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A pánszláv agitácziókhoz.
Budapest, szept. 5.

(a.) Mióta a rendelet szövege, mely a ma
gyarországi orosz izgatások léteiét hivatalo
san konstatálta, megjelent, az officziózus világ 
feltűnő hallgatagon kiséri ez eseményt. Midőn 
a rendelet első hire fölzavarta a közvéleményt 
a beavatottak még igy-amugy csűrték csavar
ták a dolgot, lehetetlennek mondották, s végre 
határozottan dementálták. A hiteles szöveg 
közzététele után azonban egyszerre elhallgatott 
mindenki. Hogy a mi félhivatalosaink némán 
szótlanul állanak ez elég hangzatosán beszélő 
ténynyel szemben, azt még érthetni. D e 
hogy Pétervárott is hallgatnak, az 
már csakugyan meglephet mindenkit, a ki dip- 
lomacziai viszonyokkal és szokásokkal isme
rős. Nem csodálatos-e, hogy midőn egy idegen 
kormány azzal vádolja Oroszország ez idő 
szerint döntő befolyású miniszterét, ugyanazt, 
a ki legközelebb a külügyi hivatal élére állit- 
tatik, ez a kormányfér fiú még kísér
letet sem tesz a vád megczáfolá- 
sára? Mi könnyű lenne Ignatieff grófnak egy
szerűen eltagadni vagy lapjaival eltagadtatni 
azt, a mit szemére vetnek? De nem teszi. 
Hallgat, felvilágosítást sem kér, számba sem 
veszi, s egy ártatlan czáfolatra sem érdeme
síti a dolgot! Ez hallatlan közöny, mely telje
sen ellenkezik a diplomacziai szokásokkal s 
nem csoda, ha Ignatieff gróf ez indifferentiz- 
musa politikai köreinkben sok mindenféle ta
lálgatásra ad alkalmat.

A legvalószínűbbnek tartják, hogy Igna
tieff ur nem azon budapesti 1 pból értesült 
először a körirat léteiéről, mely azt nemrég 
közzétette. A mint a magyar kormánynak 
megvannak összeköttetései az orosz bujtoga- 
tások szemmeltartására, úgy Pétervárott is 
vannak oly segédeszközök, melyekkel idejében 
megtudják, mi történik Magyarországon; más 
szóval, a mint Tisza Kálmán megtudta, mikor 
küldött Ignatiev pénzt Belgrádba, úgy viszont 
Ignatiev is megtudta azonnal, minő rendele
tet intézett a magyar miniszterelnök főispán
jaihoz. Ez tudvalevőleg régebben történt. Pé
tervárott hamar értesültek e tényről, s ha 
súlyt fektetnek reá, úgy azonnal felvilágosí
tást kérnek ez ügyben az osztrák-magyar 
külügyi hivataltól. Elég azhozzá,hogyapéter- 
vári kabinetre nézve már végleg el volt intézve 
az ügy, midőn egy budapesti lap a rendeletet 
közzétette. Csak ebből magyarázható ki az 
orosz kormány és a rendelkezésére álló félhi-
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Kevésvártatva, mikor már a császárné né
zésével és megjegyzéseivel is jóllakott a tömeg, 
vagy öt fényes aranyos generális vágtatott egy- 
egy hadsegéd-kisérövel az algíri csapatokhoz, kik 
sorakozva, erős generálismarsot kezdőnek dob
jaikon peregtetni, mely alatt a boulognei erdő tá
vol lombjai közül mindközelébb harsogtak a vér- 
tes-testőrség trombitái, mire a roppant embertö
meg mint oczeán, egyszerre hullámzani kezdette a 
fákra fölmászni.

Végre megérkezett a császár, szintén ötiovas 
hintón, körülvéve 100 habfehér lovon ülő ezüst 
fényben ragyogó mellvértes, ugyanilyen érczü 
sisakos és a ló farán hullámzó vörös tarjas test
őröktől.

Csöndesen kiszállt kocsijából, nejéhez ment, 
üdvözölt is aztán az elővezetett nagy Bucephalus- 
ra ült, mire a tömegben szétszórt klakk éljenezni 
kezdett, de a szikra ahhoz a roppan néptömeghez 
képest csak itt-ott elvétve fogott tüzet, csak bá 
gyadt visszhangot adván.

Roppant nagy kakastaréjos sapapájában, 
hosszan kipödört bajuszával és kefeseprüs széles 
hegyes szakállával az elől kivágott zöld frakkban 
nagyon előtérbe nyomúló pókos hasával paro- 
disztikus alaknak látszott. III. Napóleon csak pol
gári öltözetben volt mutatós.

Először is a magukat kitüntető hősök — 
mintegy buszán — zászló alatt de fegyvertelenül 
léptek a császár elé, kinek jobbján a császárné 
állott gyalog, közöttük egy főtiszt az érdemjelek
kel; a katonák egyenkint léptek a császár elé, ki 
lováról kissé lehajolva a főtiszt segélyével maga

vatalos apparatus mostani teljes némasága. 
Régebben elintézett ügyről van szó, melyet 
immár magas megvetéssel hallgatnak agyon.

De ha ez az ügy a két kabinet között ré
gebben elintéztetett, úgy a rendelet közzé
tétele mostan aligha történt máskép: mint a 
magyar kormány közvetett, vagy 
közvetlen tudatával és beleegye
zésével. Internaczionális jegyzékváltástól 
már nem volt mit tartania, s azért nyil
vánosságra hozta a dolgot, egy- 
részthogy értesítse róla amagyar 
közönséget, másrészt hogy a ma
gyarországi pánszláv agitátorokat 
figyelmeztesse, hogy szemmel kisérik fon
dorlataikat. E szempontból kissé furcsának 
látszik, hogy egy magyar officziózus naiv 
jámborságában nemrég azt állította, hogy a 
közzététellel az illető lap a szenzáczióhajhá- 
szás kedvéért hazafiatlanságot követett el. — 
Nem is imételte másodszor e bölcs mondást, 
mert, úgy látszik, idejében figyelmeztették, jó 
lesz abban hagyni annak a kérdésnek fesze- 
getését, honnan ered a titkos rendelet közzé
tétele. Ma nem is kutatja azt senki, mert 
most már körülbelül világos, hogy az illető 
rendelet nagyon természetes utón került az 
illető lap hasábjaira. Onnan ered a közzé
tétel, ahol az okmány Íratott, s nyilvánosságra 
hozatala annál kevesebb akadályba ütközött, 
mert akárhogy titkolták az intézkedést, az 
ezerszemü pánszlávizmus idejében értesült lé
teiéről.

De ha Ignatieff gróf hetek óta tudott az 
illető rendelet léteiéről, nem volt többé ok 
azt a magyar közönség előtt tovább is titkol
ni. Hisz Tisza Kálmán előre tudhatta, hogy 
politikai működése bármilyen ellenszenvet kelt 
is a nemzet sok rétegében, ez a rendelet osz
tatlan helyesléssel fog találkozni minden kör
ben, minden pártban, a hol magyar szív do
bog. Ebbéli erélyét nem is rótta meg senki. 
A panszlavismus elleni harczra mindig készen 
áll a magyar nemzet, s az idevágó felhívás 
mindig viszhangot fog kelteni e hazában. Saj
nos, hogy az illető rendelet végrehajtásáról s 
a nyert eredményekről nem ad senki bármi
nemű felvilágosítást Hónapok óta ki van adva 
a rendelet Mit tettek azzal a főispánok? Ho
gyan hajtották végre? Minő tapasztalatok, 
észleletek jutalmazták fáradozásaikat, s minő 
gyakorlati intézkedéseket tettek, minő ered
ményeket értek el a belügyminiszteri rende
let alapján ? Minderről mélyen hallgat a kró- 

tüzte föl az érdemjeleket, mely alatt a katonák 
a császár kezét megcsókolták s azután fövegüket 
(turbánt) levéve, mélyen meghajolva üdvözölték 
a császárnét s újra a kis csapathoz sorakoztak. 
Az érdemjelek kiosztása után a császár kalapját 
magasra emelve üdvözölte a földiszitett hősöket, 
mire az összes dobokat erősen peregtették s a 
harsonákat fújták. A császár üdvözlése után 
zászló alatt visszamentek a csapatokhoz és sora
koztak. Ezután kezdődött a szokott elléptetés, 
végül pedig a harczi spektákulum, amint azt a 
czirkuszokban egyesektől látja a néző — pénzért, 
most 300 lovastól egy tömegben a császár jóked
véből — ingyen láthatta.

A spahi lovasság tömött sorokban ügetett 
elő, s mint a lóversenytéren szokás, a nagy tért 
a császár előtt mindsebesebb vágtatással nyar
galta körül, harmadik kerülőre már mint a ka
vargó orkán szétszóródott apró csoportokban, 
párduczként lovaik oldalaira — hasai alá kúszva 
iszonyú vadállatias vijjongással hol lőfegyvereik
ből, hol kardjaikkal, melyeket a szájukban tar
tottak — jobbra, balra, előre-hátra osztották a 
halált, a negyedik kerülőre már a lovak is bor
zasztó prüszszögések és ijesztő nyerítésekkel 
vágták patájukkal a gyepes talajt s úgy elnyúl
tak a zöld pázsiton, mint a vadat űző agarak.

A képzeletet fölülmúló vadság és gyorsaság, 
melyei a harczmódjukban az ellenre törtek, leir- 
hatlan és a rendkivüli hatás egetrázó éljenekre 
s tapsokra ragadta a bámulok tengernyi tömegét.

De Napóleon nemcsak kívül a gyepen, ha
nem a színházakban is szórakoztatta a népet s a 
Napoleon-nymbust csodával határos fény és pom
pával, hatásos dramatizál ásókban plántálta a kö
zönség szivébe s tartotta fenn örökké.

nika ? Pedig Ignatieff bizonyára tudja már s 
igy nagyon méltányos lenne, hogy ugyanaz a 
kéz, mely a rendeletet közzétette, a végre
hajtás eredményeiről is adjon a magyar nem
zetnek némi felvilágosítást.

Boerescut, a pár hónappal ezelőtt vissza
lépett román külügyminisztert látogatta meg Bu
karestben a „B. H.“ tudósítója, ki előtt igen ér
dekes és fontos nyilatkozatokat tett a román ál
lamférfin. A tudósitó azon megjegyzésére, hogy 
hire jár, miszerint Boerescu legőszintébb barátja 
Magyarországnak s a monarchiának, ismét átve
szi a külügyi tárczát, ezeket mondá:

„Tudom,— felelt Boerescu, —hogy beszélik, 
sőt megvallom, belátom, hogy kénytelen is leszek 
vele. Csak még egy pár hónapig szeretném elke
rülni, mig rendbe nem hoztam az általam most 
alapított Crédit mobilier és az építő bank ügyét. 
Mi, kérem, nem folytathatunk most se más poli
tikát, mint a melyet én inauguráltam, mert n e- 
künk románoknak a magyarok
kal közös érdekünk, közös el
lenségünk van. Együtt kell küzdenünk 
a pánszlávizmus polypkarjai ellen.“

Andrássy grófról igy nyilatkozott az 
államférfin:

„En szeretem a nemes grófot, különösen 
Bécsben kedveltem meg, a hol meggyőződtem ar
ról, hogy hazámnak milyen igaz barátja és jó
akarója és nagyon örülök annak, hogy ezt már 
Bratianó és Rosetti is belátják.“

Az orosz törekvésekkel rokonszenvező 
Cogolniceanuról azt mondá, hogy lejárt em
ber s hogy most betege lett annak, midőn látta, 
hogy egy magyar államférfin minő kitüntetésben 
részesült a román udvarnál.

Nagy hibának mondá Boerescu, hogy Buka
restben nem magyar ember képvi
seli a monarchiát, mert hisz Romániában nagyon 
sok magyar van; az iparosok nagy része magyar, 
tehát magyar érdekek képviseletéről van szó. 
Megjegyzé aztán, hogy értesülése szerint Hoyos 
gróf nem fog többe visszatérni s Tisza Lajos 
lesz a monarchia bukaresti képviselője, a minek 
Boerescu igen örvendett.

Végül abbeli biztos reményét fejezi ki, hogy 
a dunai kérdés igen sima megoldást nyerend s 
csak azt a román politikát mondá helyesnek, mely 
az osztrák-magyar monarchiára 
támaszkodik.

Parisba valóságos rémhírek érkez
nek Afrikából. Tunis lázadásban áll. La 
Golettában minden órán várják a lázadók betö
rését, úgy Tunis fővárosban is. A rettegés annál 
nagyobb és jogosultabb, mert a felkelők jól szer- 
vezvék és kitűnő vezetés alatt állanak, a fran- 
cziák ellenben minden ponton igen gyengék, be
tegségek által megtizedeltek s a rósz táplálkozás 
következtében elcsigázottak. Az arabok, a fran- 
cziák legyözetése feletti örömükben ujjongva jár
ják be az utczákat. „Ha csak ötszáz felkelő nyo-

kesedés oly nagy volt, hogy a közvélemény Na
póleont katonai intervenczióra s a lengyelek se
gítségére menni sarkallta.

Ez és a választások, szükségesnek mutatták 
a népet szájaize szerint való spektákulumokkal 
elfoglalni s Marengo újra színre került a Chatelet 
színpadán.

A ki ezt a harczi látványosságot (melynek 
később Budán „Bém hadjárata“ sok tekintetben 
megfelelt) nem látta, az, lehet mondani: semmit 
sem látott!

Az első felvonás népies vidám jelenetekből 
és az Alpeseken való átkelésből áll, iszonyú hó- 
boritotta hegyeken, hózivatar és orkán közt. Ro- 
queplan igazgató ingyen kapta a komédiához a 
katonaságot, ágyukat zenekart, minden tábori 
fölszerelést s ezenkívül 100 ezer frankot a kiállí
tás többi részeire. Egész ágyutelepek, gyalog és 
lovas csapatok, lovas zenekar vonult a hóboritott 
tekervényes utmeredeken föl a közönség szeme 
láttára s a felvonás végét I. Napóleonnak fényes 
törzskarával egy magas hegy csúcsra való sebes 
fölvágtatása zárta be, melyet számtalanszor meg- 
ujráztattak.

A színdarab második része a katonai fegye
lem szigorú példáját és szükségességét rajzolja, 
nemkülönben a sereg lelkesült fogadtatását Olasz
országban, s az elemekkel, valamint az ellenség
gel történt küzdelmek, véres csaták és győzelem 
utáni vig tábori élet kimerithetlen gyönyöreit, 
csábitólag ható ünnepélyek, lakmározások élveit 
tünteti elő.

A többek közt a színdarab 2-ik felvonásá
nak utolsó képletében egy tündérkertté varázsolt 
olasz nyaraló fordul elő, a virágoknak ezerféle 
nemével és szépségével; a déli égalj fái gyümöl
csökkel rakvák, a számtalan ugrókutak százféle 
vizi játékokkal és esésekkel, a fantastikusan ösz- 
szerakott terraszok virágernyőhöz hasonló ingó 
menyezetekkel, a fákon csüngő emelvények, kar
zatok a légben himbálódzva, száz és százféle vi-

mulna is a városba, — írja egy levelező, — az 
egész lakosság a keresztények ellen támadna.“ 
A bey katonáinak javarésze a felkelőkhöz pár
toltak.

Correárd ezredes minap jelzett hammameti 
győzelmére is, mert e helyet makacs küzdelem 
után elfoglalta, körülbelül ráillik e közmondás : 
„adtál uram esőt, de nincs benne köszönet!“ A 
legújabb sürgönyök ugyanis laconice azt jelentik, 
hogy Correárd ezredes Hammametben egészen be 
van kerítve. Elfoglalta a város, bele is ment, de 
most nem tud kijönni, a mi még rosszabb, mintha 
be sem ment volna.

Mind e hírek annál nagyobb izgalmat szül
nek Párisban, mert már eddig 59 sorhadi zászló
alj s öt zászlóalj chasseur küldetett Afrikába. Az 
afrikai gyalogság is 35 zászlóaljból állott. Tehát 
az egész franczia gyalogságnak már csaknem ha
todrésze Afrikában van. Egy tegnapelőtt érkezett 
távirat szerint Bardóban a bey parancsára egy 
harmadik tunessiai hadtest szerveztetik, mely 
Si-Sliman hadügyminiszter vezénylete alatt fog 
majd működni. — A Bir-Arbaini harcz halottal 
között több tuniszvárosi lakos is találtatott. — 
Hadji-Alí-Messai, a felkelők vezérének fia két 
lábszárát egy ágyúgolyó szakította el és már hal
dokolva esett a francziák hatalmába. — Egy 
másik távirat azt mondá, hogy a fölkelők, kik 
Correárd ezredes csapatainak visszavonulása után 
több helységben nagy zsarolásokat vittek végbe, 
nyugat felé húzódnak, hogy a Zaghouan meg
szállására rendelt franczia csapatokat megtámad
hassák. — Számos benszülött fegyverrel és lő
szerrel elhagyja Tuniszt; ennélfogva szükséges
nek mutatkozik, hogy a francziák megszállják 
Tuniszt.

Temesmegyei dolgok.
A „Südungarischer Boté“ vasárnapi számá

ban következőket írja: „Temesmegye őszi köz
gyűlése e hó 5-én lesz s ha az e megye összes köz
életén rágódó ama rothadás, mely oda hosszú évek 
sora óta magát befészkelte, túlsúlyra nem jut, sok 
kai hevesebb lesz a gyűlés, mint egy évtized óta 
volt az eset. R á t z alispán, kinek épp oly ügye
sen, mint következetesen keresztülvitt alakosko
dás segélyével sikerült úgy a megyét, mint a kor
mányt felültetni s magát mint kitűnő adminisz
trátort és megbízható hazafit feltüntetni, alispáni 
állását arra használta fel, hogy különböző, nagy 
elvetemültséggel véghez vitt praktikák segélyé
vel mindenekelőtt önmagának, aztán hozzátarto
zóinak váljék hasznára még pedig oly mértékben, 
hogy ő, a kiről tudva volt, hogy napi munkája 
után él, ma már takarékpénztárban elhelyezett 
tőkékkel bír. E sorok feladata nem lehet mindar
ról beszélni, a mit R á t z Athanáz úrról tudunk, 
még kevésbé szeretnénk ma,mikor e hírek irányadó 
körökben köztudomásra vannak, sőt vizsgálat tár
gyát képezik,idő előtti közléssel botrányt idézni elő, 
elvárjuk azonban, hogy mig a valahára önérze
tét viszszanyert megye felelősségre vonja őt, ad
dig az alispán lemond azon állásról, melyben ed-

rágos folyondárokkal keresztül-kasul fonva — 
egy-egy áttörhetlen és végnélküli zöld csarnokot, 
vagy óriási lugasokat ábrázoltak, mik annyira 
csalódásba ringatták a nézőt, hogy a képlet ki- 
tárulásakor fris léget vélt színi, mely mintha a 
színpad festett növényzetéből csapna feléje itta- 
sitó virág- s gyümölcs-illattár kiséretében, mig a 
szem üdülten pihent a virágok közt és ezerféle 
zöld növények lombozatos erdőségén, melynek 
részein keresztül égető déli levegő volt látható a 
háttérben, s itt-ott szellő által ingatott levelek és 
gályák közt egy-egy napsugár tört a hideg zöld 
árnyéklatokra, mintegy megaranyozván a min
den képzelmet fölülmúló Tündérországot.

E villában fogadták az olaszok Napóleont 
győztes seregével, s ezeknek tiszteletére rendez- 
tetik a fényes ünnepély, melynek nagyszerűsége 
tulemelkedett minden ilyesféle látványon.

Az olasz bibornoki és püspöki kar, fényes 
segédlettel és kísérettel, vörös selyem uszályos 
talárokban, követve az olasz nép tarka vegyületü 
sokaságától, mely a galériák felső részeire és a 
fák magasságaira gyülekezett, mig a klérus a 
földszinti bársonyos emelvényeken helyezkedett 
el; ezeket az olasz delnők pompa-menete kisérte, 
kik után a sereg kiválasztott közvitézei, altisztéi 
és főrangujai jöttek, s ezek után maga I. Na
póleon fényes katonai kísérettel, folyton tartó 
rivallgó vivák s tapsok zaja közt, valóságos vi
rágzáporban.

A csapatok festőileg csoportosulva a terrá- 
szokon, Napóleon pedig a számára készített kerti 
trón menyezete alá ülve, kezdetét vette a lako
ma, mely alatt olasz herczegnők, bibornokok, del
nők szolgáltak föl a legénységnek, Napóleonnak 
pedig és kíséretének az olasz pórnép fürge lá
nyai. ...

A lakoma alatt egy olasz népénekes dicséne
ket dalolt a seregre, melynek andalító zenéje 
alatt a nagyszerű ballet tündérei szökelltek elő 
a zöld lombozatok rejtekeiből, csábitó tánczukat

így tett 1863. májusában is, midőn az 1859-ki
olasz hadjárat alkalmára Ausztria ellen irt „Ma
rengo“ harczi látványosságot a „Chatelet“ óriási
színpadán ismét kiállíttatta és gyakran adatta.

Ekkor a lengyelek iránt való részvét és lel-



dig mindenre inkább törekedett, mint a megye 
javára. Ha nem, úgy szükség esetén nem ijedünk 
meg a botránytól sem. Mert minket nem csal 
meg Rátz ur stupidus „Kunststück-“jeivel, mi 
nagyon jól tudjuk, mennyit nyom Rátz ur mint 
hazafi és mint adminisztrátor s érdeme szerint 
fogunk vele elbánni.

Ezen s az ezt megelőző czikkek következté
ben mindenfelé nagy érdeklődéssel várták Te- 
mesmegye hétfői közgyűlését, mert Temesben 
mindenki tudta, hogy interpellálni fogják az alis
pánt: van-e tudomása ez idézett czikkről s ha 
igen, mért nem indított sajtópert a lap 
szerkesztője ellen ?

D é s c h á n Achill megyei árvaszéki elnök 
csakugyan meg is tette mindjárt a közgyűlés ele
jén interpelláczióját, röviden kifejtve az indoko
kat, melyek annak benyújtására indították. Elő
adta, hogy ő mondott lap gyanúsításaival nemcsak 
az alispán személyét,hanem az egész megyei 
tisztikar becsületét látja megtámad
va s ezért kötelességének tartotta az interpellá- 
czió beterjesztését.

Erre R á c z Athanáz kir. tanácsos emelt szót 
azt mondván, hogy ő sem előfizetője, sem rendes 
olvasója nem lévén a „Südung. Bote“-nek, a kér
désben forgó czikket sem olvasta volna, ha arra 
egyik jó barátja nem figyelmezteti. — Azon
ban bár a czikk tartalmáról tudomással birt, nem 
érezte magát indíttatva a s a j- 
tópör megindítására, mert csak 
általánosságban lett gyanusit- 
va (!), s konkrét esetek nem let
tek ellene fölhozva (!) Nem akart az 
idézett lap szerkesztője ellen föllépni annál is in
kább, mivel pisztolyt szegzett mellére, mindön azt 
mondotta, hogy ha megmarad állásában, továbbra 
is vádolni fogja, mig ha megy, fölhagy vádaskodá
saival. Az ily revolvertámadás ellenében — úgy 
hiszi — fölösleges föllépni.

Ezután gróf Bethlen József bizottsági 
tag állt föl s hoszszabb beszédben kifejtette, hogy 
ő nem tartja helyén valónak, mi
szerint azon állást, melyet a 
közbizalom nyújt, oly férfiú 
foglalja el, ki ellen oly súlyos 
vádak emeltettek. Csak a közelmúlt
ban történt, — úgymond — hogy egy tekintélyes 
államférfiul üzleti dolgokba való beavatkozással 
vádoltak a hírlapok s bár ellene mi sem volt be
bizonyítva, mégis leköszönt állásáról, mert le 
kellett neki köszönni azon díszes állás 
tiszteletben való megtartása 
tekintetéből, melyet elfoglalt. 
Az alispáni állás oly állás, melyet a közbizalom 
nyújt s az ez állással járó tekintély fenntartása 
tekintetéből okvetlen megkívánt a- 
tik, hogyaz tiszteletben legyen 
tartva. Azért tehát indítványozza, hogy az 
alispán urköteleztessék a s a j- 
tópör megindítására.

D és c h á n Achill kijelenté, hogy teljesen 
osztja gróf Bethlen nézetét és hozzájárul annak 
indítványához.

Dr. V a r g i c s Imre országgyűlési kép
viselő és bizottsági tag a sajtópör megindításá
nak szükségessége mellett fölhozott érvek ellen 
polemizálva, maga részéről is kéri, hogy a meg
támadott alispáni szék szeplőtlenségének és tisz
taságának megóvása tekintetéből az alispán 
köteles legyen magát mielőbb 
purifikálni és arról a legközelebbi me
gyei közgyűlés elő jelentést tenni. Az eszköz 
megválasztását az alispánra 
kéri b i z n i. (?)

Báró Ambrózy Béla bizott tag csatlako
zott gróf Bethlen indítványához, mire Ormós 
főispán és többek beszédei után Vargics indít
ványát a többség elfogadta s ezzel e botrá
nyos ügy egyszerűen elsimittatott. Arra azonban 
kiváncsiak vagyunk, milyenek lesznek azok 
az e s z k ö z ö k, melyekkel Rácz ur esküdtszék 
mellőzésével (mivel védői annyira perhorreskálták 
a sajtópört) purifikálni fogja magát.

a legszilajabb átmenetekkel lejtve, festői csopor- 
tozatokkal egészítvén ki a nagy „Virágtánczot“.

A gyönyörök és élvek ezen áradatában egy
szerre harsonaszó hallszott a távolból, s vágtatva 
rontott a vigadók tömegébe egy lovas testőr-fu
tár, Napóleonnak sürgönyt kézbesítvén; mint 
villámütésre elhallgatott a vidámság zaja, min
den szem Napóleonra volt függesztve, ki sebesen 
átfutván a sürgönyt, egy rövid, tüzes beszédben 
adta tudtára a sokaságnak, hogy az osztrákok 
ismét fenyegető állást vettek.

„Katonák, föl tehát a harezra! szólt Napó
leon, mire lelkesült hangokban törtek ki s már 
ekkor Napóleon s kísérete számára hozták a lo
vakat, melyre fölpattanva, a seregek is fegyve
reikhez kaptak s a főterrasz alatti elléptetéssel a 
kivül maradt csapatok és zenekarok sokaságával 
szaporodván, hatalmas diadal-indulóval vonultak 
Marengó síkjára — a nevezetes csatába.

így ért véget a harmadik felvonás.
A hatás, melyet ez a fölvonás szült, egészen 

más, mint az első felvonásbeli! Ellenállhatlanul 
megkedvelteti a katonai életet, —■ a hol a sanya- 
ruságos és vészes napok, órák után, a győzelem 
és diadal következtében: ily gyönyörök kínál
koznak.

A következő és utolsó felvonás, a marengói 
síktól félre eső egyik várkapu előtt játszik, me
lyet az osztrák had tart megszállva s mely egyik 
szárnyának viszszavonulási helyéül van kitűzve.

A vár előtti téren két oldalt, természethiven 
kirakott nyársfasor volt s a csatatér felé eső fa
sorban osztrák gyalogok sorai mögött egy osztrák 
tábornok egész kíséretével lóháton, melynek szol
gálattevő segédei ide-oda nyargaltak.

Valamint Vemet Horácz óriási csataképein 
mindenütt magyar bakancsosok vannak festve a 
francziákkal küzdő hadsereg ismertetéséül, így 
látható ez például a versaillesi császári képcsar
nok mesteri csataképein is, a mint a Solferinót 
megörökítő csatakép főjelenetében III. Napóleon 
a solferinói ütközet után egy magas dombozaton

Gambetta Neubourgban.
Paris, szept. 5.

Gambettát jelenleg Neubourgban ünnepük. 
Dupont de l’Eure szobrának felavatásakor egy 
emelvény, melyen mintegy 800-an 
álltak, köztük Gambettais,ösz- 
s z e o ml o 11. Az ijedelem igen nagy volt; de 
Gambetta megnyugtatta a tömeget s az ünnepély 
akadálytalanul folyt tovább. Miután Spuller és 
Cazot beszéltek, Gambetta mondott beszédet.

„A borzasztó szept. 4-ikének évfordulóján 
mondhatjuk, hogy bár belsőleg megszabadított 
bennünket, mégis Francziaország katonai veszte
ségét jelenti.

Mondhatjuk, hogy mikor azon a napon az 
ország bukott, annak oka a megpróbáltatás pilla
natában hiányzó polgári erény volt. (Helyeslés.)

E szobor nagy leczkét nyújt. Ha erősebb 
szivek, több lelkiismeret, erély ős hazaszeretet, 
függetlenségi érzet, ész tisztelete és az anyagi él
vezet kevésre becsülőse lettek volna a franczia 
fajban, akkor kitörülhettük volna a szept. 4 ikőt 
s csak 1870. jul. 15-ikét ismertünk volna. (Zajos 
helyeslés.) Jó dolog szobrot állítani azoknak, a 
kiknek magüktartása igazságos volt, a kik soha 
sem cselekedtek az ész ellen, a kik nem követték 
sem a tömeg túlkapásait, sem egyesek despotiz- 
musát: hanem mindig azon az egyenes utón men
tek, melyet maguknak kitűztek. Jó dolog tisz
telni azok emlékét, a kik nem tekintve a múló 
népszerűséget ős lelkes riadalmakat, előre halad
tak s mindig egyenlő lépésekben törekedtek a jog 
ős igazság eszménye felé.

Meg kell maradni az egyenes utón. Fran- 
cziaországnak története van mögötte s jövője 
előtte. (Mozgás.) S eltökélt, szilárd polgárokra 
van szükségünk, hogy a sors beteljesüljön. Ez a 
sors nem egyesek, hanem a nép kezében, a suff
rage universelben van. Ha a nép most hanyagolja 
el magát, minden el van veszve, de ha csakugyan 
ura marad magának, akkor mindenre képes. A 
történetet nem lehet feltartóztatni. (Zajos tet
szés.)“

Este lakoma volt, melyen Gambetta szintén 
beszélt. Beszéde nem volt parlamenti, annál ke
vésbé miniszteri programm, hanem, a mint mondá, 
az ország gondolatát fejezte ki. Gambetta kifej
tette, hogy az 1875-ben törvényesen ős parlamen
tárisán inaugurált köztársaság feladatának első 
részét elvitázhatlan felsőbbsőgőnek az egész terü
leten való érvényre emelése által már betöltötte.

Most feladatának második részét kell betöl
tenie. A közhatalomnak teljesítenie kell a köz
vélemény által követelt reformokat. A nehézség 
az eljárásban rejlik. Nem lehet mindent egyszerre 
tenni. Az ország azt követeli, hogy megragadja
nak egy jó kérdést és megoldják, különben vi
szály és zavar keletkezik. Veszélyes volna a köz
véleményt nagyon megelőzni, különben uj meg
lepetésekbe és veszélyekbe keverednek.

„Reformáló és nem nivelláló, utópia után 
kapkodó, chimerikus köztársaság kell nekünk: 
haladjunk tehát egy praktikusan elérhető czél 
felé, melynek elérhetése lehetséges.“

Gambetta reméli, hogy a képviselők elég 
erélyesek lesznek határozataikban, épp úgy, mint
ha nevsoros szavazás utján választattak volna 
meg, azért úgy hiszi, szükségtelen a választási 
rendszer kérdését újra felvetni; nem kell meg
szüntetni. csak elhalasztani, mert az elért ered
mények után szükségtelen volna az országot újra 
megkérdezni. Az uj kamarában épp oly tartós ős 
szilárd többség lehet, mint a milyen többsége az 
országnaK van. A mint a kamara összeül azonnal 
ki fogja mondani akaratát.“ Bizom a sufrage uni- 
versel választottjaiban s remélem, hogy szeptem
ber 4-ike, melyen volt szerencsém a veszély állá
sát elfoglalni, nemsokára meg fogja engedni, hogy 
minden francziának egy zászló alatt való egyesü
lését ünnepelhessük. “ (Zajos helyeslés.)

a sebesült ellenek közt megjelenve, körülötte min
denütt magyar bakák hullái feküsznek a csata
téren, vagy egynémelyik zuáv haldokolva, vőg- 
perezében bizonyos ihlettséggel tekint a csá
szárra, ki a haldokló hős felé hajol, mintegy se
gélyt, részvétet nyújtván neki: éppen igy van 
ez a „Marengó“ czimü harczi drámában is, min
denütt csak magyar gyalogság és magyar huszá
rok állíttattak a francziák elé s a küzdelem nagy 
erőfeszítéssel folyt s csakis a legerélyesebb ellent- 
állás kifejtése után vivatott ki a győzelem.

Midőn igy a színdarab e vár erősségi kép 
lete az osztrák (de csupán magyar csapatok által 
képviselt) tömegekkel a néző előtt állott, távol 
roppant ágyúzás jelezte a marengói síkon vívott 
véres csatát. Ez soká tartott, mely idő alatt a 
vár előtti téren többféle katonai evolueziók tör
téntek, melyek az osztrák sereg ügyes mozdula
tait, harczképességét, szóval a vitéz és méltó el
lent ismertették.

Egyszer a vár bástyáiról is megszólaltak az 
ágyuk a csapatok csatárlánczot küldöttek ki a 
színfalak közé, a viszszamaradtak a második fa
sorba húzódva tömören sorakoztak. A várból se- 
gőlycsapat jött, az ágyúzás kívülről az ellen ál
tal is viszonoztatott, a mi a franczia hadsereg 
egyik szárnyának támadását és közeledését je
lentő. Már a csatárláncz fegyver ropogása is bele 
vegyült az ágyuk morajába, mely a távolban 
iszonyú tömeges tüzeléssel renditő meg a léget; 
az osztrák csatárláncz viszszavonulóban csatla
kozott csapatjához, mire az elhagyott első fasort 
franczia katonák foglalták el a legsebesebb szö
kési menettel; ekkor az osztrák csapat tömeges 
sortüzet adott, az ellen viszonozta, ős pár percz- 
nyi puskatűz után mindkét részről hullván az 
áldozatok, végre a francziák szurony-szegezve 
rohantak az osztrákokra s hátukat újabb fran
czia gyalogsorok támogatták; ekkor iszonyú szu
rony- és kőztusa keletkezett, az osztrákokat a 
várba szorították s a francziák az osztrákok há
tán igyekeztek bejutni az erősségbe; azonban a

Ksí i posta.
Az „Alföld“ magántáviratai.

(„Magyar távirati iroda.“)

Prága, szept. 6. A „ Prager Abendblat “ - 
nak Szent-Pétervárról jelentik, hogy az aug. 
26-án esti 7 órakor az „Auróra“ finn sze
mélyszállító gőzös Stockholmba indulván, 
Kronstadt mellett egy nagy vitorlás hajóval 
összeütközött. Az „Auróra“ súlyosan meg
sérült állapotban Szent-Pétervárra visszavon- 
tattatott, a vitorlás hajó elmerült. A posta 
elindulásakor még nem volt megállapítva, 
hogy hány ember veszett el.

Szeged, szept. 6. A „sövényháza-szegedi- 
társulat“ közgyűlése elhatározta, hogy a Sze
ged-algyői gátszakaszt teljes meredekre ki
építteti 32 láb, 8 hüvelyk magasra, 6 meter 
széles koronával. Az igy még szükségelt pót
munkára megkivántató 60,000 frt költséget 
a pénzügyminisztertől a Tisza-kölcsönből kérik. 
* Marosvásárhely, szept. 6. A 75-ik 
honvéd gyalogdandár-parancsnokság igen ér
dekes feladatot tűzött ki az A. és B. féldan
dárok részére, melyeknek vezényletével Adler 
Sándor alezredes és Genesch Gusztáv őrnagy 
voltak megbízva. A feltevés szerint: a B. 
hadosztály Marosvásárhelyt kiürítvén, a Ma
ros völgyén lefelé visszavonul. Az északról 
előnyomuló A. hadosztály elővéd féldandárját 
az üldözésre előre kiküldi. Az A. féldandár 
főhadiszállása Háromberke, a B. féldandáré 
pedig N.-Szt-György volt.

Reggel 9 óra 10 perczkor igen érdekes 
összeütközés fejlődött ki a tótfalvi ut magas
latán, mely alkalommal különösen a lovasság 
tüntette ki magát. A második felállítás után 
M.-Szt-György végén a vezénylő parancsnok 
lefúvatott. Hild tábornok megelégedést fejezve 
ki a feladat sikeres megoldása felett. A csapa
tok 12 és 1 óra között vonultak be a sátor
táborba. Még csak két zárgyakorlat lesz, 
azután honvéd-sátortáborunk megint elveszti 
élénkségét a jövő évi hadgyakorlatok idejéig.

Pétervár, szept. 5. I g n a t i e v, mi
után Suvalov kineveztetése belügyminiszterré 
akadályokba ütközött, megmarad helyén 
mindaddig, mig alkalmas utódot találnak. Ez
után átveszi a külügyek vezeté
sét, később kancze 11 ár lesz. Be
folyása a czárra nagyobb, mint valaha.

Odessza, szept. 5. Az odesszai zsidó lakos
ság Krasnohon orosz ünnepnapon nagy félelemben 
volt, mert attól tartott, hogy bántalmazni fogják 
őket. A zsidók védelmére 200 kozák s ugyanannyi 
cserkesz vonult ki, s igy a megtámadásra készü
lők szétoszlottak.

London, szept. 5. A „Times“ tegnapról 
kelt jelentőse Questáhból: Kandahárból érkezett 
hiteles tudósitás szerint Eyub hhán nyil
vánosan kihirdettélő, hogy fel
adata az emir legyőzése; egy
szersmind proklamálta az an
golok ellen megindítandó szent 
háborút.

Az indiai brit tartományokban eszözölt nép
számlálás szerint, India lakossága 252 V2 millió- 
ra rúg; 1871. év óta tehát 12J/2 millióval szapo
rodott.

Berlin, szept. 5. Az a hir, hogy III. S á n- 
d o r a hadgyakorlatok alkalmával meg fogja 
látogatni a német császárt, kezd való- 
szinüvő válni. Az összejövetel ideje és helye még 
nincsen megállapítva.

A Nord. Alig. Ztg. azt írja: Ha III. Sándor 
czár ős Vilmos császár tényleg találkozni fognak 
egymással, e találkozás helye nem Danzig lesz.

bástyákon megjelent védők tüzes vívása ezt le
hetetlenné tette; ekkor a franczia rohanó csapat, 
egy parancsszóra kétfelé szakadva, a sánczárko- 
latba dobta magát, innen puskatüzzel folytatván 
a harezot s midőn a legvéresebben folyt már, 
egyszerre mesés gyorsasággal törtetett elő négy 
lovas ágyú s a színpad keretében a sugólyuktól 
jobbra-balra s a nézőknek háttal fordulva — le- 
mozdonyozott a lovak hoszszura eresztett kötél
lel a fasorok közé hajtattak, mint védettebb 
helyre; a fölállított négy ágyú a nézők előtt 
zúzta be pokoli dörgedelemmel s gyors egymás
utánnal kilőtt golyóival a várkaput, melynek 
első résén az árkolatokba vonult csapatok rohan
tak fel legelőbb, ezeket a mindinkább sokasodó 
egyéb gyalog hadtestek követték, melyek a ma
rengói síkon már kivívott győzelem után ide kül
dettek. S most mindenféle mászó-eszközök segé
lyével törtek a rohanó első csapat után a kapun 
be és a bástyákon föl, melyeken mindenütt még 
egy végső erős küzdelem folyt, mig végre a tá
bornok kíséretével együtt s a csapatok némely 
része lefegyverezve az erősség előtti tőrre a ka
pun kikisértetett.

Nem színpadiasán, sőt inkább hadászatilag, 
minden részecskéjében tervszerű kidolgozás ős 
begyakorlással vitték keresztül a küzdelmet, a 
vár vívását, melyet a csata folyamában fölgyuj- 
tott erősség égő tetőinek lángoszlopai remületesen 
szép főnynyel világitottag meg.

A téren elesettek hevertek, itt lelvén hősi ha
lálukat; közöttük törzs- és főtisztek, tábornokok 
lóháton kapva a halált, midőn csapatjaikat táma
dásra vezették; szóval a színpad előzete a bás
tyák oldalai, a kapu emelkedett, menedékes útja 
mind tele volt sebesültekkel ős halottakkal, s mi
dőn e nagy sir fölött már minden elnémult, midőn 
a szomorú valóság kellemetlen érzése a fájó csend
ben már-már lehangolta a kedélyeket s tárogatók 
harczi indulója riasztja föl méla szendergősőből a 
nézőt.

A vár roppant kőfalaival, redoutjaival, töré-

(Ezzel ellenkezőleg a Presse távirata Danzi- 
got állítja a találkozás helyéül.)

Washington, szept. 5. Garfield elnö
köt ma fogják átszállítani Longbranchba ős e 
czélra külön vonatot tartanak készen. — Az el
nök szombaton igen jól érezte magát. 
Pennsylvánia állam kormányzója felhívást inté
zett a lakossághoz, melyben felszólítja az utóbbit 
hogy vegyen részt a Garfield elnök egészsége 
helyreállítása végett szept. 6-án tartandó imád- 
kozási gyülekezetben. A kormányzó azon 
reményét fejezte ki, hogy a többi államok kor
mányzói is követni fogják példáját.

Paris, szept. 5. A pótválasztásoknál 56 
köztársasági, 3 royalista ős 5 bonapartista válasz
tatott meg. A köztársaságiak 10 kerületet hódí
tottak el az ellenpártiaktól, 2-őt vesztettek. A 
bonapártisták 7 ős a royalisták 3 kerületet vesz
tettek. A választások teljes eredménye szerint a 
gyarmatokon kivül 459 köztársaságit, 47 bona- 
partistát és 41 royalistát választottak meg. A 459 
köztársasági közül 39 a balközőp, 168 a balpárt, 
206 az unión republicaine es 46 a legszélsőbb 
balpárt tagja.

Syra, szept. 5. Kréta szigeten 
felkelés tört ki, mivel a nép a porta által 
kinevezett püspököt nem akarja elismerni, 2000 
felfegyverzett krétai gyűlt össze Mysopotamosnál.

Sorrendje
Arad sz. kir. város törvényhatósági bizottsága ré
széről 1881. évi szeptember hó 14-ik napján d. u. 
4 órakor tartandó rendes havi közgyűlésben fel

veendő tárgyaknak.
1. Polgármester havi jelentése.
2. Belügyminiszteri intézvény az 1880. évi 

zárszámadások tárgyában.
3. U. az a város közönségének felügyelete 

alatti évő alapítványok vagyona kezeléséről 1878. 
ős 1879. évekre szerkesztetett számadások tár
gyában.

4. U. az a folyó évi közköltségvetés kiadási 
rovatában kimerített tételek alatt ezu tán felme
rülő kiadásoknak honnan leendő fedezése iránt.

5. Belügyminiszteri rendelet a zárórákra vo
natkozó szabályrendelet módosítása tárgyában.

6. U. az a fa-üzletekre nézve alkotott sza
bályrendelet tárgyában.

7. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter rendelete, a mőrtőkhitelesitésre 
nézve fennálló szabályok 11. §-ának módosítása 
tárgyában.

8. Belügyminiszteri rendelet az Arad-csanádi 
helyi érdekű vasútra a város közönsége által meg
szavazott 20,000 frt egy részének a városi törzs- 
vagyont képező kórházalapból akként leendő fe
dezése iránt, hogy ezen alapból jelzálogilag biz
tosított vasúti részvények vásároltassanak.

9. Gazdasági szék jelentőse a Petőfi-utczai 
7-ik számú háztelek mellett a tervezett uj utcza- 
vonalig nyúló városi üres telek eladása iránt 
tartott árverés eredményéről.

10. Az adóügyi osztálynáljüresedősbe jött fo
galmazói, esetleg egy számtiszti állásnak válasz
tás utjáni betöltése.

11. Polgármester előterjesztése, Lázár Emil 
elhunyt városi hadnagy helyének betöltése ős a 
már eddig alkalmazott városi hadnagynak a fize
tési fokozatban előléptetése iránt.

12. Tanácsi jelentés a belügyminisztérium 
által helybenhagyott asphalt járda-burkolat lera- 
kásatárgyában alkotott árlejtősi feltételek módosí
tása iránt.

13. U. az a városi lovak élelmezésére jövő 
évben szükséges szénának házilag történt beszer
zése tárgyában.

14. U. az a halász-uteza egy részének a múlt 
évben eszközölt átkövezésőnől felmerült több 
munka tárgyában.

15. U.taz az aradi első gyártelep-részvény tár
saság által újból építendő szeszgyárhoz a pécskai 
országúiból 7 £2 öl terület átengedése tárgyában.

16. U. az 180 frt 60 kr községi adó leírásba 
hozatala iránt tett intézkedés tárgyában.

Beivel ős vas kapuzatával, az óriási színpad hátte
rében fenyegetőzik, melyhez az ut tekervényes 
dombozaton vezet föl.

E tárogatók ős indulók győztes csapatok dia
dal-hangjai voltak, melyek a vár előtti tőrre jöt
tek mindenfelől; egyszerre lovasok, gyalogok,ze
nekarok, diadaljelvőnyek ős zászlók egész erdeje 
lepte el a színpadot s a háttéri erősség bástyáit — 
melyeken Napóleon még nagyobb fényesebb kísé
rettel, mint az előtt, tűnt föl a messze háttér táv
latából többszöri föl- ős eltűnő kanyarulással a 
sánczolatok között; végre vágtatva jött ki a kapu 
résein a szinpad elejére, mialatt a zenekarok in
dulókat játszottak, a sereg éjjeneket rivalgott s a 
zászlókat, jelvényeket meghajtották, lóbázták előt
te. Mindez leirhatatlan hatású volt, a még folyton 
égő várerössőg lángbaborult hátterének panorá
májában.

Napóleon a hősileg elhullottak ős sebesültek 
megtekintésére leszállt lováról; mindenikhez volt 
szép szava, kézszoritása, könye; a tábornok úgy, 
mint a közvetítés és ellen egyaránt részesült a 
becsüles jelében, s valóban az óhajtott vőgczőlt 
e jelenetnél tökéletesen elérték. A hősi elszánt
ság, a bátorság, a dicsőség vágya iránti hangulat 
erősen fészkelte be magát a néző ős hallgató kö
zönség keblébe.

Napóleon végre letörlő könnyeit, lóra pattant 
s a nagy diadalt ecsetelő rövid tüzes beszéddel 
lelkesített, újra csatára hiván föl katonáit. Erre 
általános diadalzene és „Vive la Francé“ rivalgás 
hangzott, melyet a nézők ezreinek kitörő vissz
hangja emelt a legmagasabb fokra ős elannyira, 
hogy már éjféli 12 óra volt ős a tomboló közön
ség alig válhatván meg a színpadtól, több ízben 
újra ismőteltette a zárjelenőst, a színpadi roppant 
számú személyzet ős zenekarok harsogó rivalgásá- 
ba vegyítvén a maga őljeneit is.

Lehetetlen ez eléggé hiven leírni, szóval el
mondani; Jerikó falai alá ragadta a nézőt képzel- 
me, az emberi lelkesülős ezen viharszerü kitöré
sénél, melyet szörnyen szép, kábító chaossá



17. U. a. a színházi díszlet mintaraktár be
rendezése tárgyában.

18. A közigazgatási bizottság jelentése Ná- 
ray Imre választott bizottsági tagnak leköszönése 
tárgyában , ezzel kapcsolatosan a közigazgatási 
bizottságba egy uj tagnak választása.

19. Győr sz. kir. város közönségének átirata 
az 187O.évi XVII. t. ez. 8., valamint 1873. évi 
XIII. t. ez. 8. §-ának módosítása végett az ország
gyűlés képviselőházához intézett felirat pártolása 
iránt.

20. Tiszti ügyész jelentése Lufer Antal-al a 
a szegények házában létező pinczehelyiség bér
lete iránt kötött szerződés tárgyában.

21. U. az Tischler Jakabbal a pécskaija tor
nyai és kurticsi ut megkavicsolásával és helyre
állításával egybekötött munkálatok teljesítése 
iránt kötött szerződés tárgyában.

22. Polgármesteri előterjesztés dr. Reichen- 
haller Kálmán eltávozása folytán, egy törvény
hatósági vegyész kinevezése iránt.

23. A gazdasági-szék jelentése a városi föl
dek bérbeadása iránt tartott árverések eredmé
nyéről.

24. U. az a vásártéri laktanya előtt fekvő 
kiskorcsma bérbeadása iránt tartott árverés ered
ményéről.

25. U. az a városi lovak élelmezésére szük
séges zab, és

26. u. az kenyérszállitás iránt tartott ár
lejtések eredményéről.

27. A tanács jelentése Czipfl Júliának ka- 
vicsszállitási vállalatától leendő elmozdítása tár
gyában.

Institőris Kálmán, 
főjegyző.

Különfélék.
— Távirati időjelzés. Időjárási kilá

tások szeptember 7-ikére: Hazánkban többnyire 
napos, felhőssel változó, kissé melegebb időt vár
hatni, helyi esők gyéren inkább éjei lehetnek.

— Magyar nyelvi tanképesitő 
vizsga volt hétfőn, folyó hó 5-ikén az aradi ál
lami tanitóképezdében Gajdos József kir. tan
felügyelő elnöklete alatt. Ez alkalomra azon nem- 
magyarajku tanítók közül, kik a pót tanfolyamok
ban részt vettek, 22 egyén jelentkezett és pedig 
Aradmegyéből 18, Csanádmegyéből 2, Temesből 
1 és Torontálból is 1. Tényleg megjelent a vizs
gán 14 tanító, kik közül a vizsga eredményéhez 
képest magyar nyelven való oktatásra képesitte- 
tett 11, további készülésre s a vizsga ismétlésére 
utasittatott 3.

— Pályázat ingyenes helyekre 
a vinczellérképezdében. A városi hatóság részé
ről a következő sorok közlésére kéretünk fel: 
Azok, kik a ménesi vinczellérképezdében a város 
által betöltendő két ingyenes oktatási helyre fel
vétetni kívánnak, a polgármesti hivatalnál f. hó 
15 ikig jelentkezzenek; megjegyeztetvén, hogy 
csakis oly tanulók vétethetnek fel, kik a 16 éves 
kort betöltötték és 4 elemi iskolát elvégezték. — 
Ennek kapcsán megemlítjük, hogy a gazdasági 
egylet elnöksége tegnap este kapott a közgazda
sági minisztertől sürgönyt, melynek értelmében a 
pályázati határidő szeptember 20-ikáig 
meg lett hoszszabbitvaaz intézmény uj 
voltára való tekintettel.

— Erőszakos rablás. Aborosse- 
besi szolgabiróság jelenti: augusztus 31-ikén este 
Szkrofán Flóré, Szkrofán Joszif, 
Szkrofán Vaszilie és M ó c z Györgye 
bokányi lakosok Doncsény alatt A n k u c z a 
Juon sertéseit eltolvajolták. A lopásról értesített 
bokányi biró egy kisbirót adott a károsnak a tol
vajok üldözésére. El is mentek és utói is érték a 
tolvajokat, kik közül Szkrofán Vaszilie és Mócz 
Györgye a kezükben volt favillával ellentállottak 
s rövid csatározást folytattak, mignem Szkrofán 
villája eltörött, s ö foglyul esett, Mócz pedig el
futott, azonban másnap, szept. 1-én reggel Póznán 
önként jelentkezett. A szolgabiró a statárialis 
utasítás értelmében megtette a szükséges intéz

őméit a zenekarok harsogása és az ágyuk bömbö- 
lése. Mindez igy történt 1859-ben a „Cirque Im- 
periale“-ban, és 1863-ban az e helyre megnagyob
bítva épített „Chatelet“-színházban, melynek szín
padát, oldalait és tetőzetét ilyen harczi jelenetek, 
puskatűz és ágyúzás alkalmával egészen fölnyit
ják, igy lévén egyedül lehetséges, hogy a valódi 
ágyuk nem tesznek kellemetlen hatást a roppant 
épület zártszék, páholy és karzatain ülő 5—6 ezer 
nézőire.

Éppen ilyen bámulatos látványosságu volt a 
„Peking ostroma“ czimü harczias színdarab is. 
is. Marengoban százazföldi, Peking ostromában 
tengeri-csaták kápráztatták a közönség szemét s a 
végén a távlatban plasztikusan kirakott porczel- 
lántornyu és háztetőzetü város minden előadás
ban leégettetett, minden előadásra újra készitte- 
tett. A roppant színpadot két felé választó széles, 
mély kanálisba, a színház mellett folyó Szajnából 
vizet eresztettek s nem vászon tengeren, hanem 
természetes vizen folyt a tengeri harcz, és 5—6 
valódi utánna készült angol, frauezia, chinai ha
jókkal folyt az öbölben a tengeri csata.

„Puebla ostroma“, melyet a 14—16 ezer né
zőt is befogadó Hypodromme-ban adatott elő Na
póleon s a melyre uj induló-zenét is Íratott, nem 
volt oly szerencsés, mint a fent említett két kato
nai spektákulum, pedig öt ezer valódi franczia 
katona szerepelt a czirkusz porondján.

A Mexikó ellen vívott harezok a köztársaság 
után vágyó párisiak előtt népszerűtlenek voltak. 
A nagyszerű spektákulumot az indulóval együtt 
csúfosan kifütyülték! Ennél csodásabb spectaku- 
lum igazán nem képzelhető! A porondon és szín
padon vagy hat ezer ember vivátozott, 3 üteg 
ágyú bömbölt, öt zenekar harsogtatta az indulót 
és 15 ezer ember ujjait szájába téve, mindent 
elnyomó s léget hasitó visítással egyszerre fü
tyült! A szabadságért és a szabad népek elnyo
mása ellen demonstráló eme spektákulum száz
szoros fölemelt helyárakat is megérdemelt volna.

kedéseket és azonnal beszállították a négy tettest 
az aradi kir. törvényszékhez, mint azonban hall
juk, ez az esett mégsem fog statárialis eljárás alá 
tartozni s a rendes bünfenyitő eljárás fog a ser
téstolvajok ellen folyamatba tétetni.

— Az árvaház javára rende
zett ünnepélyek rendező-bizottsága teg
nap d. u. 5 órakor gyűlést tartott a városház kis
termében, hol L u k á c s y Miklós elnöklete alatt 
Szontagh Gyula, Nagy Kálmán, Mü 1- 
1 e r Károly, M ü 1 e k Lajos és Hendl Ödön 
jelentek meg mindössze, a bizottsági tagok leg
nagyobb része közönyösen viselve magát az ügy 
iránt, távol maradt a gyűlésről, mely röviden 
végezte feladatát. Nagy Kálmán pénztárnok 
bemutatta okmányolt számadásait, melyek szerint 
az ünnepélyek jövedelme 1720 frt 35 kr, kiadása 
1682 frt 10 kr, s igy a tisztajövedelem 38 frt 25 
kr volt. Ezenkívül az Emléklapok jövedelméből 
eddig befolyt 725 frt 45 kr s igy az árvaház ja
vára maradt összesen 763 frt 70 krnyi jövedelem. 
A bevétel egyes tételei következők: a vá
rostól az ünnepélyre megsza
vazott összeg 300 forint, a lövészegylet 
tagjainak állandó jegyeiből befolyt 228 forint, a 
népünnep bevétele 370 frt 40 kr, a villanyos-bál 
jövedelme 456 frt, a tűzijátéké 3o3 frt 95 kr, a 
többi felülfizetés. A kiadások részletezésébe nem 
bocsájtkozhatunk most be, csak azt említjük meg, 
hogy az Emléklapok összesen 364 frtba kerültek. 
— A bizottság elhatározta, hogye számadásokat 
megvizsgálás végett M ü 1 1 e r Károly, P é- 
t e r fi Antal, Sz e ntpéteri Antal és Kris- 
p i n Józseftagoknakadjakiakkép, hogyeszám
vizsgáló bizottság elnökségére S a 1 a c z Gyula 
polgármester ur, mint az árvaházi bizottság el
nöke fog felkéretni. Ezzel a gyűlés véget ért.

— Esküvő Avarffy Géza, a glo- 
gováczi gyógyszertár derék fiatal tulajdonosa 
tegnap este 6 óra után tartá esküvőjét a minori
ták templomában E i c h n e r Aranka kisasszony
nyal. A szertartáson az ara-pár családján kívül 
szépszámú díszes közönség jelent meg. Állandó 
boldogságot kívánunk a fiatal házasoknak!

— Utonállás. F. hó 2-ikán esti 7 órakor 
— irja egyik levelezőnk — Glogovácz és Mon- 
dorlak közt, közel az öthalomhoz két Arad felől 
jövő kocsit tartóztattak fel a kapezabetyárok 
számra hatan. Az első kocsit megálliták az uton- 
állók, kik az országút mellől ugráltak fel, azon
ban tovább engedék menni a kocsit, melyen egy
szerű emberek ültek. A második kocsi azonban 
— melyen egy ur ült nejével — nehezebben sza
badult. Ebből kifogták a lovat, felkapaszkodtak a 
saroglyába és bizonyosan kirabolják az utasokat, 
ha azok lármát nem csapnak, minek folytán a 
megijedt szegény-legények tovairamlottak s Mon- 
dorlak alatt várt kocsijukon Radna felé el haj
tattak.

— A miskei határban rabló
gyilkosság követtetett el vasárnap este, 
melyről P é c z e 1 y szolgabirónak tegnapi la
punk zárta után a megyei alispánhoz érkezett 
előleges távirati jelentése következőket mondja: 
O a 1 a Mitru és Nikoláj miskei lakosok a miskei 
határban tegnap (vasárnap) F i t o r János és fia 
vadászi és G u j János miskei lakosok által meg- 
támadtatván, súlyosan megverettek, lovuk és ko
csijuktól megfosztattak. A tettesek elfogatása 
iránti intézkedés megtörtént. — Magánúton arról 
értesülünk, hogy a kir. törvényszékhez is érke
zett hasontartalmú jelentés és a tvszék már be is 
kérte a megyétől a jelentést a felől, váljon Miskén 
ki lett-e hirdetve a statárium, miután mihelyt az 
ügyre vonatkozó iratok beérkeznek s a tettesek 
elfogva lesznek, a rögtönitélő bíróság azonnal 
összeül és tárgyalni fogja ez ügyet. A közelebbi 
részleteket annak idején nem mulasztjuk el kö
zölni.

— A szept. hó 4-én tartott dijlövészet 
eredménye :

Szeg 4-ez 3-az 2-ős 1-ez 
Vally Mátyás................— 2 4 13 10
Kövér Gábor.................... — 1 5 4 13
Náray Imre.................... — 1 3 4 6
Klein Ignácz ...................... •— — 3 3 5
Vas Mátyás.................... — — 2 6 8
Feichtinger Miksa .... — — 1 2 6
Ifj. Bettelheim Vilmos . . — — 1 — 1
Brausvetter Vilmos . . . — — — 1 2

— Egy elvi kérdés. A dunántúli ág. 
hitv. egyházkerületnek aug. 25-ikén megtartott 
nagygyűlésén napirenden volt egy érdekes eset, 
melyet K a r s a y Sándor szuperintendens adott 
elő: Tíz év előtt történt, hogy Vasmegye Inczéd 
községében Zarka I., és érdektársai, evangélikus 
gazdálkodók, birtokot vásároltak katholikus em
berektől. Az ottani kath. plébános a vevőktől papi 
járandóságot követelt. E követelésével azonban 
akkor, 10 év előtt, elutasittatott. A plébános azon
ban legközelebb újra felvető a kérdést. Es a szol
gabiró az ő javára döntő el azt. Az elmarasztalt 
vevők azonban az alispánhoz felebbeztek, ki fel- 
oldá a szolgabirói végzést. A plébános ez ellené
ben a megyei bizottsághoz felebbezett, de ez is 
helybenhagyta az alispán ítéletét. Erre a plébá
nos Ttrefort Ágoston miniszterhez folyamodott. 
Es a vallás- és közokt. minisztérium, azon indo
kolással élvén, hogy ő Felsége a kath. egyház 
legfőbb patrónusa, ezen jognál fogva a már befe
jezett ügyet újra felelevenítő, — s helybenhagyta 
a szolgabiró ítéletét, kötelezvén Zarka Im
rét és érdektársait az összes 10 évre 
szóló papi járandóságot 8 nap alatt megfizetni. 
— Ez eset heves felszólalásokra adott alkalmat a 
közgyűlésen. Végre Radó Kálmán mérsékeltebb 
indítványát fogadván el, határozatba ment, hogy 
tekintve az ügy sürgős voltát, az egyházfelügyelő 
elnöklete alatt küldöttség menesztendő Tisza 
Kálmán miniszterelnökhöz, és ezenfelül az egye
temes gyűlésre küldendő képviselők utasittassa- 
nak, hogy az ágostai és reformált egy
házak közösen fe 11er jesz tés t intéz
zenek az országgyűléshez.

— Ügyvédi statisztika. Az 1875 — 
80 években, vagyis hat év alatt a két királyi táb
lánál 1332 ügyvédi vizsga tartatott, a melyből 
110 kizárólag váltó-ügyvédi vizsga volt. A kö
zönséges vizsgálatra 2262 egyén jelentkezett, a 
kik közül másodizben 367 vizsgáltatott meg, Az

első Ízben jelentkezettek közül képesittetett 
75.73%, a másodizben jelentkezettek közül pedig 
8228o/o képesittetett, tehát számszerűleg összesen 
1759=77.76%, visszavettetett pedig 503=22.24% 
Csupán váltó-ügyvédi vizsgára 138 egyén jelent
kezett, (7 másodizben) ezek közül képesittetett, 
125=90.58%. visszavettetett 13=9.42°/0 — Egy 
évben átlag 400 egyén vizsgáltatott meg, kőpe- 
sittetett pedig 314. — Megjegyzendő, hogy az 
ügyvédi vizsgálatra jelentkezők száma évről-ővre 
apad, ugyannyira, hogy mig az 1875. évben je
lentkezők száma 420 volt, 1880. évben már csak 
208 egyén tett vizsgálatot.

— Szinészcsiny. Köztudomású do
log, hogy augusztus 28-ára jósolták a világvégét. 
Ez alkalmat nem akarta elszalasztani Rejtényi 
Lázár, ki jelenleg Erdélyben kóborol engedély 
nélkül, néhány tagból álló truppjával, azért tehát 
szép jövedelem reményében jónak látta egy két 
felvonásos „bohózatot“ összeférczelni és ezt a 
múlt vasárnap elő is adatta Tekén ily czim alatt: 
„A világ vége, vagy: hogyan pusztul el az embe
riség s vele a sok kincs.“ Az írott szinlap végén 
pedig ez volt olvasható: „Kéretik a nagyérdemű 
közönség az előadásra tömegesen megjelenni, 
hogy legalább mulatva hagyja el a siralom völ
gyét. — Kezdete pont 8 órakor — vége, a mikor 
a világnak is vége lesz, a mi 10 órára bizonyosan 
bekövetkezik.“ — Kilencz órakor a darab vége 
felé csakugyan nagy vihar keletkezett; dörgött 
az ég, czikkáztak a villámok s az „igazgató ur“ 
ekkor e szavakkal lépett a színpadra: „Hallják 
önök a dörgést, itt az utolsó perez; isten önökkel, 
többé sohasem látjuk egymást.“ — Nem is látták 
többé, mert még azon éjei megugrott a helység
ből, truppjával együtt.

— Tábori őr ebek. A muszka hadsereg
ben most kísérleteket tesznek őrebekkel, hogy 
kémszemlére alkalmazzák őket. Öt különféle faj
tával tesznek kísérletet, de ezek közt az uráli 
farkas ebet találták a legjobbnak. Alkalmasint 
csakis ennél fognak maradni a további begya
korlásnál. A fődolog az, hogy az ebet mindenek
előtt halk morgásra szoktassák hangos ugatás he
lyett, ha ellenséget fölfedez, továbbá, hogy a kém
szemlére használt ebek egymásról tudjanak, egy
mást megismerjék, és el ne barangoljanak. Ha az 
eb a kémszemléből visszatér, nyugodt vagy nyug
talan magaviseleté által elárulja az ellenség kö
zelségét vagy távollétét. Minden ebnek megvan 
a maga száma; nyakszoritója belsejébe pedig 
sürgönyöket is lehet tenni. Minden ezrednek meg
van a maga külön falkája.

— A czári család életmódja Ale- 
xandrowszkban. A czár munkaideje reggeli 
kilencz órakor kezdődik. Vasárnap kivételével a 
miniszterek mindennap eljönnek megtenni jelen
téseiket. Julius 4-től julius 12-ig a czár tizennégy 
küldöttséget fogadott, és pedig a kazánit, nisni- 
novgorodit, rjasanit, a kirgizekét, a bukejevi hor
dáét, az uráli kozákokét és a tekinczekét az úgy
nevezett farmban, mely legnagyobb épülete Ale- 
xandrowszknak, melynek első emeletén egy tágas 
elfogadó terem van, második emeletén pedig Vla
dimir Alexandrovics nagyherczeg lakik családjá
val. A czár lakásában nincs nagyobb terem, s az 
egész inkább kis családi háznak, mintegy ural
kodó nyári mulatóhelyének jellegét mutatja. A 
czár délután egy óra tájban szokott családja s 
nehány bizalmas embere társaságában reggelizni. 
Gyakran a jelentőst tevő minisztert is meghívja. 
A czárnö majd minden nap fogad valakit, ki je
lentőst tesz neki. — Bizonyos napokon Deljanow 
államtitkár Mária czárnö alapítványairól, Baum
garten segédtiszt pedig a vörös-kereszt egylet te
vékenységéről tesz jelentést neki. A czárnöt tit
kára Oohm a beérkezett folyamodványokról s 
jótékonysági intézkedésekről tudósítja. Ugyanő 
adja át a szent zsinat fögondnokának jelentését a 
nőiskolákról s a czárnö védnöksége alatt álló jó- 
tékonyczélu intézményekről. — Ezenkívül még a 
leánytanodák igazgatónőit is fogadja. Vasárnapon- 
kint a czári család a kastély melletti parkban 
épült góth izlősü templomocskába megy isteni
tiszteletre, hol mindig két, teljes számú kar ének
li a szent énekeket, mert a czár nagy kedvelője az 
egyházi zenének. Áz ebéd késő este fői nyolezkor 
van. A 14 éves trónörökös s 10 éves öcscse, na
ponkint két egész óráig gyalog sétálgat szülőivel. 
A herczegek igen gyakorlott ugrók és mászók, 
sőt a trónörökös még jó lövő is és különösen nagy 
barátja a halászatnak. — Ezt a mulatságot azon
ban csak vasárnap engedik meg neki. — A nagy- 
herczegeknek csak kevés hasonkoru pajtásuk 
van, s rendesen a fiatal Sergej, Mihailovics nagy- 
herczegnek s Alexandrovics Péter oldenburgi hg. 
látogatják meg őket. Xenia Alexandrovna nagy- 
hnö 7 őves lehet s tökéletesen ir és olvas oroszul. 
A gyermekek a család körében kizárólag oroszul 
beszélnek. Az idősebb testvérek az idegen nyelve
ket naponkint felváltva angol és franczia nevelő
ikkel gyakorolják. A trónörökös ért ugyan néme
tül, de még nem képes kifejezni magát e nyelven. 
— A gyermekek gondviselője Flotov asszony, a 
czárnö volt nevelönöje. — A trónörökös szeret 
templomba járni, s rendkivül örül, ha öt elviszik 
misére. Saját jószántából számos imádságot tanult 
be kívülről. Vallásos fejlődésében bensöséget s tisz
ta érzületet tanusit.

— Az angol vasutak összes tökéi 
802 millió font sterlinget (tehát 8 milliárd frtot) 
tesznek. 1880. év végével 17,933 angol mértföld 
volt a forgalomnak átadva. A különböző vonalo
kon 603.885,025 személyt szállítottak; ezek közül 
első helyen utazott: 38.767,926, másodikon: 
63.034,870 és a harmadikon: 500.082,229. Ezen
kívül 502,174 ivadjegyet adtak ki. A tehervona- 
tokon 165.870,034 tonna ásványanyagot és 69 
millió 635,325 tonna kereskedelmi árút szállítot
tak. A különböző vonatok által megtett ut a sze
mélyszállító vonatoknál: 122,548,258, a teher- 
vonatoknál 115.408,045 mértföldre ment. Úti dij 
fejében 27.200,464 font sterlinget vettek be a 
vasutak, az első osztályon utazók után 3.944,033 
fontot a második után 3.530,391 fontot, a harma
dik osztály után 14.890,961 fontot; szalon-je
gyekért 1.456,274 fontot. — A teherszállitás 
35.671,303 fontot jövedelmezett. A bevételek 
mindössze 65.491,625 font sterlingre rúgtak. A 
forgalmi kiadások 33,601,124 fontra rúgtak; eb
ből 749,719 font adó, 234,100 font kárpótlás a

megsebesített személyeknek stb., 175,909 font az 
elveszett és megkárosodott árúk után járó kár
térítés stb. A tiszta bevétel 31.890,501 font, vagyis 
az összes bevételek 52 százaléka. Az 1880. év 
végén rendes forgalomban volt 13,384 mozdony, 
29,565 személy-kocsi, 379,934 teherkocsi.

A múlt hónapban majdnem az öszszes lapok 
hozták a Beőlvidők közbiztonságát aggasztó 
mérvben veszélyeztető rablóbanda garázdálko
dásait, — e banda főnökéül öcsémet tolták fel. 
Szándékosan késtem a czáfolattal eddig, hogy 
magamnak az ügyről minden irányban tudomást 
szerezhessek, — most e vádat hazugságnak nyil
vánítom.

Igaz ugyan, hogy pár napig távol volt, de ö 
ez által csak minket akart megfélemlíteni, s óha
jára nézve engedékenynyő tenni, soha sem volt 
czélja idegen tulajdon megsértése. A sokszor 
említett ispánnál ott volt, egészen egyedül egy 
szobában, csak a háziasszonyának segélykiáltá
sára rontott be, s öt a bántalmazók kezeiből ki- 
szabaditá. Ez hozható fel ellene, szerintem ez még 
nem betyárság, csak hecz, mire a kamaszévek
ben minden életrevaló ifjúnak nagy hajlama van.

Nagyvárad, 1881. szept. 2-án.
Herczegh Sándor.

— Pankotáról a következő sorok 
közlésére kérettünk fel: az augusztus 21-én tar
tott műkedvelői előadás felülfizetöi közül a név 
olvashatlan leírásából, mely a pénztárnál történt, 
utólagosan, bocsánatkőrés mellett e tévedésért 
közli alólirott, hogy Szent-Iványi Janka 
Stefánia urhölgy 1 frtot felülfizetett, miért is a 
rendezőség nevében hálás köszönetét fejezi ki 
Steuer Fe re n cz, tanító.

— Egy helybeli úrnő vasárnap este 
a Deák Ferencz-utcza szegletétől a sétány végéig 
vezető utón egy aranyfonadéku karpereczet 
veszített el. A becsületes találó kéretik azt illő 
jutalom mellett az „Alföld“ szerkesztőségében 
átszolgáltatni.

Közgazdasági rovat.
A tehenek fejőséről.

A fejősnél követendő pontosságra és tiszta
ságra a gazdákat nem lehet eléggé figyelmeztetni. 
Az egyszer megszabott fejési időt pontosan bekell 
tartani. A tehén a fejés idejét megérzi, nyugtalan 
lesz, ha a fejés idejében nem végeztetik, a mi kü
lönösen nyáron, nagy munka idején, gyakran 
előfordul, de ennek csakis a gazda adja meg az 
árát, mert a tehén nyugtalankodása zavarólag hat 
a tej-elválasztásra. Már a tisztaság megköveteli, 
hogy a fejős előtt a tehén tőgye megmosassék.

A tej a tőgyben egész más minőségű, mint a 
kifejés után. A zsir, mint a legkönnyebb rész fe
lül van. Ide vonatkozólag már a szopós borjú 
magatartása útmutatást adhat. A mint a borjut 
a tehénhez eresztik, az a tőgyet párszor jól meg
löki, mi által a tőgyben levő tej egyenletesen 
keveredik.

A tőgy gyenge nyomkodása által a fejés kez
dete előtt ugyanezt lehet elérni, A fejést óvato
san, de azért mégis bizonyos erővel kell végezni. 
A csecsbimbókat nem szabad igen erősen meg
húzni, mert ezáltal a tehén csökönös lesz, nem 
adja le a tejet s igy a tejhozam csökken. A tehe
nek fejősét tehát csakis gyakorlót egyénekre kell 
bízni. Különös figyelem fordítandó azon tehenek
re, melyek először borjaztak le; ezek fejősét a fe
jősben leggyakorlottabb cselédekkel kell végez
tetni, különben a rossz fejés által végkép elron- 
tatnak. A kezdetben fejt tejet mindig meg kell 
kóstolni, hogy a minőségről meggyőződés sze
reztethessék. Nem ritka eset, hogy egy tehén
nek rossz teje az összes tej mennyiséget többé-ke- 
vésbő elrontja.

Arra is kell ügyelni, hogy a tőgy tisztára ki- 
fejessék, mert ha tej marad a tőgyben, kevesebb 
lesz a fejt tej és a mi fő, a legjobb minőségű tej 
marad vissza. Ha ugyanis a fejt tejet kőt részre 
osztjuk, egyik dézsába fejjük az első fejőst, a má
sikba a másodikat, akkor tapasztalni fogjuk, hogy 
ez utóbbi rész majd még egyszer annyi zsírt tar
talmaz. A mi a tehenek tejböségét illeti, úgy ezt 
nem lehet a természettől öröklött tulajdonságnak 
tekinteni, hanem olyannak, a melyet az ember 
fejlesztett fokozatosan és mely olyannyira meg
szilárdult, hogy áttörökittetik. Nagyban és egész
ben tehát nem beszélhetni jó tejelő fajtákról, ha
nem vannak fajták, a melyek között sokkal több 
tejbő tehén fordul elő, mint más fajtáknál. A te
henek tejelő képességének fokozásánál mindenek
előtt a tenyész-állatok kiválogatására kell tekin
tettel lenni; a növendék-marhának ismét csak a 
javát kell kiválasztani, a helyes kiválogatást pe
dig okszerű táplálással és gondos ápolással kell 
egybekötni. Nem kell tehát elfelejteni, hogy a 
tejelőképesség egyéni tulajdonság ős folytonos 
ápolást kiván, különben visszafejlődik.

Vannak egyes külső jelek, a melyekből az ál
lat jó tejelőképességére lehet következtetni; 
ezekre a fejőstehenek kiválogatásánál kiváló fi
gyelmet kell fordítani.

A tőgy legyen jól kifejlődve, de ne legyen 
hustögy.

A tőgyet bevonó háló legyen finom erekkel 
átvonva.

A szőrözet legyen finom és fénylő, épp úgy a 
szarvak ős a paták.

A tej tükör legyen jól kifejlődve (különben a 
tejtükröt sokszor túlbecsülik.)

A csontváz legyen finom, de azért olyan, 
hogy erőteljes alkatra és jó tápértékesitésre le
hessen következtetni. A mell legyen mély és szé
les, mert erről egészséges tüdőre lehet következ
tetni. A test legyen tonna alakú, de ne lecsüggő; 
feltűnő rendellenességek hiánya az egész testal
katon gondos tenyésztésre hagy következtetni. 
Bizonyos szelídség és nyugodtság erővel párosul- 
tan jellemzi a jó fejőstehenet.



— Az aradi kereskedelmi és ipar
kamara a nagyméltóságu földmivelés-, ipar- ős 
kereskedelemügyi m. kir. minisztériumtól vett 
értesítés alapján ezennel közhírré teszi, miszerint 
Hall gyógyhely területén a gyógyidény tar
tamára (minden év május 15-től szept. 30-ig,) a 
házaló-kereskedés gyakorlása megtiltatott. Ma
gától értetik azonban, hogy az említett tilalom a 
házalási nyílt parancs 17. §-ában, valamint az azt 
kiegészítő öszszes későbbi rendeletekben bizonyos 
vidékek lakói kérelmére biztosított jogokat nem 
érinti.

— A vetésre szánt kukoricza 
kiválogatása által a jövő évi kukoricza- 
termés jelentékeny mérvben javítható, főképen 
pedig növelhető. Nem elég a nagy szemeket az 
apróbbaktól rosta segélyével elválasztani s azokat 
ültetni el, bár ez is sokkal jobb, mint a vegyes, 
vagy éppen satnya magvak vetése. A válogatás 
munkájának már akkor kell kezdődnie, 
mikor a kukoricza még növekvőben 
v a n s már ilyenkor kell kiválogatni a legerősebb 
növésű és legtöbb terméssel biró növényeket. — 
Ezeket a rendes kukoriczatöréskor nem kell le
törni, de várni kell addig, míg tökéletesen meg
érnek. A csövek legyenek szép alakúak, vékony 
csutkájuak, hogy letörésük könyen történhessék, 
a csövek burkát képező levelek legyenek puhák 
és lazák, a cső pedig tökéletesen fedessék a sze
mek által. Az egyelőre kiválogatott kukoricza- 
szálaknak elég helyet kell engedni, hogy teljesen 
kifejlődhessenek, s lehető legjobb kifejlődésükre 
mindent meg kell tenni. A letörés után ezen ki

választott szálakról nyert csöveket legjobb leve
leiknél fogva bokorba kötni, vagy füzérbe fonni s 
száraz, szellős helyen, például a padlás kereszt
gerendáira fektetett léczekre felaggatni, hogy pe
nész vagy nedvesség által csírázó képességüket el 
ne veszítsék. Tavaszszal a vetés előtt a kukori- 
czacsövek csúcsait tördeljük le s csupán a csövek 
felső részén levő erősebben kifejlődött szemeket 
kell elvetésre használni; míg a csúcsokon levőket 
más czélra fordíthatjuk. E vetőmag megváloga- 
tása sok haszonnal jár; az ily válogatott kukori
cza mind kikéi, s a belőle növő növények erőtel
jesen fejlődnek s ugyanazon viszonyok közt sok 
kai bővebb termést adnak, mint azok, melyek a 
nálunk divatozó eljárás szerint nyert vetőmagból 
fejlődtek.

Üzlettudósitás.
Szeszözlet.

Arad, szept. 6. Az üzlet és az árak válto
zatlanok.

Uj-aradi hetivásár.
Arad, szept. 6.

(W. tz.) Az uj-aradi mai hetivásáron gyen
gébb volt a behozatal a múlt hetinél. — Búzából 
mintegy 2000 —2500 mmázsa került piaczra, 
mely a fogyasztók és üzérkedés lanyha hangulata 
daczára gyorsan kelt el aránytalanul magas árak 
mellett. Minőség szerint 11 frt—12 frt 30 krjával 
fizették mmázsáját. Rozsból alig 600 mmázsa 
hozatott be, s adatott el 8 frt 50—60 krjával. —

Árpa és zab kevés jött be aligemlitést érdem
lő tételekben.

Budapesti gabnatőzsde, szept. 6. Tízezer m. 
forgalom mellett búza tavaszra 5, őszre 7, zab tavaszra 
5, őszre 8 ktral lanyhultak, tengeri és repeze változatla
nul maradtak. Köttetett: Búza tavaszra 13.22, zárul 13. 
10—13.25. Búza őszre 12.6?, zárul 12.60—12.65. Bánsági 
tengeri 1882. máj. jun. 7.70, zárul 7.70—7.72. Zab ta
vaszra 8.37, zárul 8.35—8.40. Káposztarepcze aug.— 
szept.-re 13.Ve—13.8/8.

Budapesti terményüzlet.
— Szept. 6. —

(Lloyd-távirat.) Az üzlet változatlan. Búza 
őszre 12 frt 70—75 kr, tavaszra 13 frt 20—25 
kr, uj kukoricza? frt 70—75 kron kelt.

Hivatalos árfolyam 
a budapesti áru- és értéktőzsdén 

1881. évi szeptember hé 6-án.
Magyar aranyjáradék................................................117.60
Magyar vasúti kölcsön.......................................... 133.
Magyar keleti vasúti államkötv., I. kibocsátás . . 90 25 
Magyar keleti vasúti államkötv., II. kibocsátás . . 108.75 
Magyar keleti vasúti államkötv., III. kibocsátás . 96 25 
Magyar fóldtehermentesitési kötvény................... 97.50
Magyar fóldtehermentesitési kötvény záradékkal . 97 — 
Temes-bánáti fóldtehermentesitési kötvény . . . 97.25 
Temes-bánáti foldtehermentesitésikötvény zárad. . 9 7.25 
Erdélyi fóldtehermentesitési kötvény....................97. 
Horvát-szlavon fóldtehermentesitési kötvény . . _
Magyar szőllődézsmaváltsági kötvény................93.75
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön •................ 123 50

Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy.................. 112.75
Osztrák járadék papírban....................................... 76 60
Osztrák járadék ezüstben..........................................77.40
Osztrák járadék aranyban....................................... 93 50
1860-iki osztrák államsorsjegy.................................. 131._
Osztrák-magyar bankrészvény . •.......................... 830._
Magyar hitelbank-részvény......................................344. .
Osztrák-hitelintézeti részvény...................................851 70
Ezüst............................................................................. . _
Cs. és kir. arany..................................................... 5,59
20 frankos arany (Napoleond’or)........................... 9.36
Német birodalmi márka..............................................57.50
London (3 havi váltókért)........................................ 117.95
Magyar papír-járadék................................................. 88'85

Vízállás szept. 6-án.

Hol? 0 fölött 
méter

0 alatt 
méter Időjárás.

Aradon....................... — 28 szép
Budapesten ..... 2 93
Pozsonyban ................ 2 81 _  _ _
M.-Szigeten................ 0 82 _  — _
Szatmáron................... 0 50 —. — _
Tokajban................... 0 90 ■ ■■ ■!»- __
Szolnokon................... 1 4<) _  _ —
Szegeden .................... 2 31 _  _ —
Becskereken................ _  —_ _
Eszéken ....................... 2 26 _  _ _
Sziszeken............... 0 26 _  _ _
Komáromban . . 2 92 _  __ _
Zimonyban................ -MM —
Ó-Orsován................ 1 96 —— .--
Barcson................... _
B.-Gyula................... —— _ _  _ _
Temesvár................... 0 50 — -- —

Felelős szerkesztő : Tiszti Lajos.

Első üzlet azoonali fizetés na ellett! 683—2*

Meglepő olcsón jó árút vásárolni csak ott lehet, a hol készpénzzel történik a fizetés. Ezen eszme által vezéreltetve elhatározásunkhoz képest 
üzletünket egy csak készpénz fizetés mellett működő üzletté alakítottuk át, miáltal alkalmat akarunk nyújtani a t. közönségnek, miszerint szükségletei bevásárlásánál tetemes 
megtakarítást eszközölhessen; megjegyezvén, hogy mi oly áron adunk el, mint concnrrenseink bevásárolnak.

Felkérjük ennélfogva az igen tisztelt közönséget, az épen most érkezett

ŐSZI és téli
egy próba rendelés tételére, s meggyőződést fog szerezni az árúk kitűnő minőségéről 

Tájékozásul közlünk itt egy rövid kivonatot az újonnan érkezett árúkról:
a feltűnő olcsóságáról.

Vászon-árú főosztályt
cs. k. szab, és több éremmel kitüntetett 

mcwschönbergi vászon* és asatahemHyátán&k 
kizárólagos fő-képviselősége.

Szerződésünk alapján kötelezettségünk van a fenti gyárossal gyártmányait 
az általa meghatározott 

eredeti áron
árulni, e szerint árúink 20o/0 (százalékkal) olcsóbbak, mint bárhol másutt.

♦0
-4

04

Ajánljuk újonnan érkezett

nimburgb, kreasz-, ágylepedő-, hollandi-, irlandi- és siléziai-

Selyem-árú osztályt
Surah minden szinten, métere frt 1.35, 1.50, 2.—.
Ombré"plusch nagyszerű kivitelben, métere frt 2.50, 3.25, 3.50.
Bársonyok színes, métere frt —.90, 1.20, 1.40.
Velour-dísz, métere frt 3.—, 3.50, 4.—.
Drap-Merveille, métere frt 1.40, 1,80, 2.25.
Atlasz gyönyörű színekben, métere frt —.90, 1.10, 1.80.
Ombré-brocat, métere frt 1.25, 1.75, 2.25.
Kahdamő, métere frt 1.60, 1.90, 2.70.
Faille fekete, métere frt 1.40, 1.70, 2.—.
Merveille fekete, métere 2.—, 2.50, 3.—.
Moiró-selyero, métere frt 1/0, 2.25, 4 —.
Atlasz fekete, métere 75, 90 kr, 1 frt 80 krig.
Atlasz színes, 78 em. széles, métere frt 3.40, 3.75, 4.10.
Brocat virágos, métere frt —.90, 1.25, 2.50 krig.
Poul-de soie színes, métere frt 1.30, 1.40, 1.50.

Divat-árú osztály:.
Készpénzzel, nagy mennyiségben történt bevásárlásaink folytán a követke

ző felette olcsó csikkeket különös figyelembe ajánljuk.
Őszi és téli ruhakelmék, métere 22, 25, 30, 35 kr.
Káéin minden uj színben, métere 40, 45, 50, 55 kr.
Toledo cheviot szövet, métere 60, 65, 70, 75 kr.
Angol piáid szövet, métere 40, 50, 60, 80 kr.
Foulé kasniyr szövet dupla széles, métere 80, 91 kr, 1 frt, 1.10 kr.
Franczia kelmék, métere 75 kr, 1 frt, 1.50, 3.50.
Terno, alapin, cachemir, métere 58, 76, 98 kr, 1.05, 1.25, 2.50, 2.90 kr.
Flanell (wattmoul) dupla széles, métere 88, 90, 95 kr, 1 frt, 1.40.
Cheviot-posztó dupla széles, métere frt 1.20, 1.40, 1.50.
Posztó eső-köpenyeknek, frt 1.6 ', 1.80, 2.—, 2.50 kr. méterenként.
Nemez 8/< szélességben, méterenként frt 1.40, 1.60, 1.80.

Berlini kendők, pipere czlkkek, gombok, csipkék, szallagok, rnchek, 
rojtok, diszek, organtin, sáli», bélés-árúk, halcsont, varró-selyem és 

czérna, pamutok és minden hozzávalók gyári áron.
Asztalnemű készletek 6, 12, 18, 24 és 36 személyre, 
Abroszok, asztalkendők, törülközők, kávés-terítékek uj kivitelben. 
Konyha- és pohár-törülők.
Rumbnrgi-vászon- és battist-zsebkendők, fehér és színes.
Knnavász csinvat és nanking.
Chiffon és calico, legjobb minőségben.
Domestique ing-béléseknek.
Zsinóros piqué ős színes velez, minden árban.

szürke- és színes-, csíkos- és koczkávott mosó sely
mek, 75 kr., 95 kr., 1 forint 35 kr., 1 forint 50 kr.

Az árak tájékozás végett kirakatainkban minden czlk- 
ken megtekinthetők.

Selyem, bársony ős plusch szállások minden faj és árban.

Mintákat ingyen és bénnentve.

Megrendelések csak utánvétel mellett eszközöltetnek.

ALAP1TTATOTT
ISTOhen.

vászon-, fehérnemű-, selyem-, divat-, szőnyeg- s rövid-árúk nagy raktára ARADON.

ALAPITTATOTT
lS7O-ben.

Dr. ADLER LIPOT,
köz- és váltó-ügyvéd, 678—3—3

ügyvédi irodáját
Aradon, főtér 3. sz. a. I. emelet, (Neuman-féle ház) megnyitotta.

Hirdetmény
Arad belváros Bem-utcza 1-ső számú 5 lakszoba, alsó pincze la

kás — nagy borpincze és szép gyümölcsös kertből álló ingatlanok 
kedvező feltételek mellett eladók, — vagy f. évi november hó 1-jétői 
haszonbérbe adandók.

Értekezhetni lehet Aradváros Orczí-utcza 2-ik számú ház tulaj- 
donossánál. 662—4—5

Ágris község elöljáróságától.

Ilii detinény. “
A tek. pankotai m. kir. kataszteri becsló biztosságnak folyó évi 

augusztus 31-én 115. sz. a. kelt értesítése folytán az 1875. évi VH-ik 
t. ez. 39. és 57. §§-ai szerint Ágris községében a földrészleteknek osz
tályba sorozása e f. 1881. évi szeptember hó 9-én fog megkezdetni.

Mi is ezennel tudomásul hozatik, hogy minden érdekelt birtokos 
jelen lehessen, vagy magát képviseltethesse.

Kelt Ágrison, 1881. szeptember 2.
Ágris község elöljárósága.

ÉS MŰVEGYÉSZETI LABORATÓRIUMA,
ARAD, azabadaágtér 1. az.

7—101*
Brüssel 187«. 

egészségügyi - congressus 
bronc-érem.

Paris 1878.
367 világtárlat -jg® 

bronc-érem.

SZEGED 
1876. 

érdemérem.

FIUME 
1869.

40 arany pályadij. ROZSNYAT MÁTYÁS
gyógyszertára

Czélom lévén mindazon a toilette vegytan körébe eső készítmé
nyeket, melyek régi tapasztalás után, a koronként felmerülő és csak hír
lapi reclam által hírbe hozott készítményeknél minden tekintetben kü
lönbek, s melyekhez a divatos czikkek sikertelen használata után a kö
zönség bizalomteljesen viesza-visszatér,— gyógyszertáramban állandóan 
meghonosítani. E végből mint ilyent ajánlom a valódi

ESS-BOUQUET-1,
egy Üveg I frt 50 kr.

Az Ess-Bouquet sz illatszerek királyának bátran nevezhető. 
Illata a rózsa és gyöngyvirág sajátságos vegyületéből áll, melyet hiába 
törekedtek utánozni a világ leghíresebb illatszerészei, még is aránylag 
magas ára mellett azon Ess-Bouquet a legkitűnőbb, mely Bayley & Co. 
londoni illatszerész gyárából került.

Haszonbérbeadási hirdetés.“
Az alólirt m. kir. jószágigazgatóság részéről ezennel közhírré té

tetik, hogy f. évi október 1-jén s szükség esetén következő napjain a 
lippai k. urad, ispánsági irodában a lippai k. uradalomhoz tartozó 
több mezőgazdasági földek, italmérési, halászati és vadászati jogok 
haszonbérbeadása iránt, melyek jegyzéke és feltételei a nevezett is
pánsági irodában megtekinthetők — nyilvános árverés fog tartatni — 
melyhez a bérleni szándékozók ezennel meghivatnak.

Pécskán, 1881. augusztus 31.
M. kir. jószágigazgatóság.

(Utánnyomat nem dijjaztatik )

888/i88i gazd. 692—1—3

Arlejtési hirdetmény.
A város részére a jövő évben szükséges bognár munkák elkészí

tésének elvállalása iránt f. évi szeptember hó 13-án d. e. 10 órakor 
a gazdasági-szék által szóbe i árverés fog tartatni, mely alkalommal 
az árlejtésben résztvenni kívánók által bánompénzül 20 frt lesz lete
endő. Á szóbeli árlejtés előtt beadott és a meghatározott bánompénz- 
zel ellátott írásbeli zárt ajánlatok, csak azon esetben fognak figyelem
be vétetni, ha vállalkozni kívánó által kijelentetik, hogy a feltételeket 
ismeri és azokat elfogadja. A feltételek, úgy az árjegyzék, melynek 
alapján az árlejtés megtartatni fog — előzőleg is a gazdasági-szék el
nökénél megtekinthetők.

Arad szab. kir. város gazd -sági-székének 1881. augusztus 30-án 
tartott üléséből.

Kiadta :
VARJASSY LAJOS, 

aljegyző.

Ad 156t/i88i sz- Ternovai járási szol^abiróságfól.

Árverési hirdetmény.
Melynélfogva alólirt járási szolgabiróság részéről ezennel közhírré 

tétetik, hogy Orbán László tauezi birtokost f. év Il-ik évnegyedéig 
terhelő 991 frt 75 kr. kir. egyenes adótartozás s járulékainak biztosítása 
tekintetéből f. évi julius hó 6-án lefoglalt s ökrökből álló ingóságok 
f. évi szeptember hó 23-án d. e. 9 órakor végrehajtást szenvedett 
tauezi lakásán, s f. évi október hó 8-án d. e. 8 órakor a pankotai 
hetipiaczon, az első árverésen becsáron, a második árverésen becsáron 
alól a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett eladatni fognak.

Ternova, 1881. szeptember 2.
KISS LAJOS, 

685—2—3 t. szolgabiró.

w/isai gazd. 691-1-3

Arlejtési hirdetmény.
A városi szegényekházában elhelyezett, úgy a rendőrség által 

időnkint letartóztatott egyének részére a jövő évben szükséges kenyér 
szállításának elvállalása iránt 1881. évi szeptember hó i3-án d. e. 10 
órakor a gazdasági-szék által árlejtés fog tartatni. Kikiáltási-ár egy 
56 dekagramm súlyú 8-as sz. lisztből készített kenyérre nézve 7 kr., 
egy 56 dekagramm súlyú 9 es sz. lisztből készített kenyérre nézve 
5l/2 kr. Bánompénzül leteendő 70 frt.

A szóbeli árlejtés megkezdése előtt beadott és a szükséges bá- 
nompénzzel ellátott Írásbeli zárt ajánlatok csak az ecetben fognak 
figyelembe vétetni, ha vállalkozni kívánó által kijelentetik, hogy a 
feltételeket ismeri és azokat elfogadja. A feltételek előzőleg is a gaz
dasági-szék elnökénél megtekinthetők.

Arad szab. kir. város gazdasági-székének 1881. augusztus 30-án 
tartott üléséből.

Kiadta:
VARJASSY LAJOS,

aljegyző.

Arad, 1881. Nyomtatja és kiadja Réthy Lipót és fia, (főtér 8. szám, a Minoriták zárdájával szemben).


